12.NAPAJACIE ZDROIJE

Blokové zapojenie sietového napajacieho zdroja:
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Tr — transformator
U — usmerniovac

F — filter

S — stabilizator

Rz — odporova zataz

Sietovy transformator, usmernovac, filter, stabilizator napétia tvoria jeden celok, ktory sa nazyva
napajaci zdroj.

Sietové striedavé napétie sa upravuje na vhodnu velkost pomocou sietového transformatora. Za
transformatorom sa nachadza usmerfiovac, pretoze elektrické zariadenia potrebuju pre svoju ¢innost
elektricku energiu vo forme jednosmerného napatia a prudu.

Usmernovace su elektronické obvody, ktoré premienaju striedavé napatie na jednosmerné.
Usmernené napatie nie je vhodné na napdjanie elektronickych zariadeni, pretoZze obsahuje striedavu
zloZzku — zvinenie, ktoré sa prendasa do elektronického obvodu ako rusivé napatie. Preto sa do obvodu
zaraduje filter — vyhladzovaci kondenzator. Je to elektrolyticky kondenzator s kapacitou stovky uF. Za
filtrom sa nachadza stabilizator napatia, ktorého Ulohou je udrzat konstantné napatie na zatazi.

Usmernovace

Usmernovac je polovodi¢ovy meni¢, ktory meni energiu striedavého prudu na jednosmerny prud.
VyuZitie usmernovacov: 1. Elektrické regulacné pohony
2. v elektrickej trakcii — v el. lokomotivach
3. elektrolyza — pri vyrobe hlinika
Rozdelenie usmerriovacov: a) podla toho, akymi prvkami su realizované : - neriadené usmernovace —
diédové
- riadené usmernovace — tyristorové
b) podla rozvodnej sustavy: - jednofazové
- viacfazové — trojfazové

Neriadené usmernovace — diédové

Mozu byt: a) jednofazové
b) trojfazové
Jednofazové usmernovace: - jednocestny usmernovac

- dvojcestny usmerfiovac v uzlovom zapojeni

- -dvojcestny usmeriovac v mostikovom zapojeni
Trojfazové usmernovace: - trojfazové uzlové zapojenie

- Trojfazové mostikové zapojenie



a)

b)

Jednofazovy jednocestny usmeriovac

Zapojenie jednocestného usmeriiovaéa s odporovou zatazou: usmerriovac tvori jedna
usmernovacia diéda, ktord je polarizovand v priamom smere (priepustnom). Prud ie
prechadza diddou do zataze Rz pri kladnej polvine napétia u,. Zaporna polvina striedavého
napatia je potla¢ena (didda je nevodiva). Zatazou Rz prechadza usmerneny prud.

Casové priebehy napitia a pridu bez kondenzatora Co: u; = f (t) — napitie na andde — je to
este striedavé napatie na sekunddrnom vinuti transformatora. ir = f (t) — je Casovy priebeh
usmerneného prudu bez kondenzatora Co. uqg=f (t) — je to usmerneny priebeh napatia bez Co,
Casové priebehy napitia a pridu po pripojeni Co: usmerneny priebeh napétia a pridu (obr.
b) este nie je vhodny na napajanie elektronickych zariadeni, preto sa paralelne k zatazi Rz
pripdja elektrolyticky kondenzator Co, ktory sluzi ako filter a nazyva sa tiez vyhladzovaci
kondenzator. M4 kapacitu radovo stovky pF. Cim vaésia kapacita, tym bude mensie zvinenie.

Vyuzitie: - jednoduché nabijacky

a)

b)

Hracky

Dvojcestny usmernovac v uzlovom zapojeni

Zapojenie usmerfovaca: ma zlozitejsi transformator (drahsi) — vystupné vinutie sietového
transformatora ma vyvedeny stred, ktory sa uzemni. Ziskame tym dve napatia u;a u,” ktoré
su fazovo posunuté o 180°. Casovy priebeh tychto napiti je na obrazku b) u, = f (t). Diédou
D1 preteka prud ir pri kladnej polvine napatia u,. Diéda D; je vtedy nevodiva. Diddou D,
preteka prud i, pri kladnej polvine u;”. Diéda D, je vtedy zatvorena. Diédy D; a D3 su
striedavo otvorené a zatvorené, preto zatazou prechadza prud v obidvoch polperiédach.
Impulzovy prad ma dvojnasobnu sietovu frekvenciu.

Casové priebehy napitia a prudu bez kondenzatora Co: u; = f (t) — znazorfiuje ¢asové
priebehy napati na vystupe (sekundarnom vinuti), ktoré su fazovo posunuté o 180°. = f (t) —
Casovy priebeh usmerneného prudu. ug= f (t) — ¢asovy priebeh usmerneného napétia.
Casové priebehy napitia a pradu po pripojeni kondenzatora: kondenzétor Co sa pripaja
paralelne k zatazi. Je to elektrolyticky kondenzator s kapacitou rddovo stovky pF. Zvinenie

u dvojcestného usmernfovaca je mensie ako u jednocestného usmerfiovaca.

Vyuzitie: - nabijacky

a)

b)

domace telefény
reléové obvody

Mostikovy dvojcestny usmerriovac

zapojenie mostikového usmerfiovaéa s odporovou zatazou: ide o dvojcestny usmerfiovac,
ktorého vyhodou je jednoduchsi sietovy transformator, ale treba pouZit 4 usmerfiovacie
diédy. Diddy su zapojené do mostika. Jedna diagonala (uhlopriecka) sa napdja

z transformatora a z druhej diagonaly sa napaja odporova zataz uz usmernenym napatim.
Cinnost mostikového usmerriovaca: pri kladnej polvine napétia st vodivé diédy D; a Ds. Prud
ir1 preteka cez diddu D; — Rz — Ds. Prud ir2 prechadza obvodom D, — Rz — D4 pri zapornej
polvine napétia u,. Na zatazi vznika opat impulzové napétie s dvojnasobnou frekvenciou.
Casové priebehy prudu a napitia bez kondenzatora Co: ir=f (t) ug =f (t)

Casovy priebeh usmerneného napitia po pripojeni kondenzatora Co je rovnaky ako pri
dvojcestnom uzlovom usmernovaci.



Vyuzitie: to isté ako pri dvojcestnom uzlovom usmerfovaci.

Trojfazové usmernovace

Jednocestny trojimpulzovy usmeriovac

Tento usmernovac patri medzi neriadené usmernovace, lebo je realizovany pomocou usmerfovacich
didd. Napdjaci trojfazovy transformator je zapojeny do hviezdy. Samotny usmerriovac si mézeme
predstavit ako tri jednocestné usmerfiovace, ktoré postupne usmernuju fazovo posunuté napatia zo
sekundarneho vinutia transformdtora. Zvinené usmernené napatie ma trojnasobnu frekvenciu

v porovnani s napajacim napatim.

Riadené usmernovace

Jednofazovy riadeny usmernovac v mostikovom zapojeni

Riadeny usmernovac — realizovany pomocou tyristorov. Tyristory T; a T; sa stavaju vodivé az vtedy,

ked dostanu riadiaci impulz (prad is1). To sa uskutocni pri kladnej polvine napajacieho napatia ale az
v okamihu, ktory je oneskoreny o uhol a — uhol reguldcie. Tyristory T, a T, sa stavaju vodivé azZ vtedy
ked dostanu riadiaci impulz (prad is2). To sa uskutocni pri zapornej polvine napdjacieho napatia, ale

az v okamihu, ktory je posunuty o uhol a — uhol regulacie.



